

十二、听听全书的结论

(传道书11-12章)

这些事都已听见了,总意就是敬畏神,谨守他的诫命,这是人所当尽的本分。因为人所做的事,连一切隐藏的事,无论是善是恶,神都必审问。

——经文摘录:《传道书》12章13,14节

现在我们来看看所罗门的研究结果,这是对他所见所闻和经历的磨难的总结。他尝试过各种事情,从磨难、错误、智慧和经验中学会了辨别什么是主,什么是次。

所罗门是以有条不紊、几近科学的态度来研究幸福的。年老时他准备了这份研究报告,把自己的研究结果公之于众。虽然在所罗门之后成千上万的人做过类似的研究,也得出类似的结论,但是没有人能像所罗门这样总结得如此完全、如此充满灵感。所罗门的结论是永恒的,即使世界再延续一百万年,他的结论也会一如既往的真实有用。

《传道书》第11和12章明确告诉我们生命中的问题可以在神那里找到答案。“地和其中所充满的,世界和住在其间的,都属耶和华”(诗篇24首1节)。我们都由神所创造。想知道我们为什么活在世上,只需查阅这位造物主的手册——《圣经》。

信靠上帝

(11章1-6)

第11章一开始讲到,“当将你的粮食撒在水面,因为日久必能得着。”将粮食扔在水里,看起来没有道理。因为粮食只能在水面漂浮瞬间,然后就永远消失了。这样将粮食撒在水面有什么用处呢?然而这恰恰就是所罗门想要说明的——有一些善事初看似乎毫无意义,根本不值得一做。我们并非总能看到所做的事情的结果,也无法衡量结果,因为我们不知道上帝会怎样通过我们所做的事来成就他的旨意。我们不能理解上苍的作为。保罗说:“我栽种了,亚波罗浇灌了,惟有神叫他成长”(哥林多前书3章6节)。假如我

们坚持不断为上帝做事,即使看来毫无作用,最终我们会大有收获。

所罗门的下一个建议是:“你要分给七人,或分给八人,因为你不知道将来有什么灾祸临到地上”(11章2节)。数字“七”和“八”作不定数字用,意思是“人愈多愈好”。就是说,我们应当尽力做善事,因为我们不知道什么时候自己也需要帮助。我们不能改变自然路径。云聚满了雨,就会降雨在地上(11章3节)。我们也不知道树会倒在哪儿。或许雷击中它,或许大风将它连根拨起。它倒在哪里,就存在哪里(11章4节)。自然现象不能为人所控制,随时随地可使我们处于艰难的境地。

正是这种态度,促使早期的基督徒变卖家产,将所得的钱奉献给使徒,然后分给穷人(使徒行传2章44节,45节;4章32-37节)。如果这些奉献的人有一天自己遇到了困难,他们也会得到其他人的帮助,这是上帝的保险计划。

过于依赖自然法则的人恐怕永远做不成任何事。太看重风的影响,我们就不会播种。看到天空乌云飘来,我们也许就决定不去收割,因为怕天要下雨。虽然无视自然灾害是愚蠢的,但是过分考虑这些困难因素会让我们丧失勇气,无法去做任何事。

我们不可能理解生活中会发生的所有事情(11章5节)。我们不知道人的灵究竟是怎样工作的,也不知道出生之前婴儿的骨骼怎样在母腹中形成。同样我们不理解使这一切发生的上帝的作为。因为不理解就不好好工作,这是我们所不容许的。

我们应当信靠上帝,一如既往地劳作。我们应晨起而作,日落也不息。我们永远不知道什么工作最有

成果,这要看上帝如何赐福我们的努力了。也许在傍晚播撒的种子长得恰如早上播撒的一样旺盛(11章6节)。

今日在主内的快乐

(11章7-10节)

享受生活是非常美好的(11章7,8节)。人们普遍认为“眼见日光”即“享受生活”的意思。所罗门多次称人在世上的寿命为“日光之下”的时光。能看见阳光的日子就是人活在世上的日子。所以所罗门事实上是在说:“活着真美好”。

第八节告诉我们,应要尽可能地活着,要天天生活快乐。有一天我们都会死去,我们若能记住这一点,就会促使我们最大限度地索取生活。“黑暗的日子”可能指死后在坟墓中的日子(9章10节)。相对在世的寿命而言永生很漫长。在第12章第5节所罗门称坟墓为人“永远的家”。意识到有一天我们终将死亡,就会促使我们尽情尽性地生活。这儿再次强调的是,没有学会如何面对死亡,就没有真正懂得生活。

接下来,我们可以看到:“少年人哪,你在幼年时当快乐。在幼年的日子,使你的心欢畅,行你心所愿行的,看你眼所愿看的,却要知道,为这一切的事,神必审问你”(11章9节)。所罗门是在说:“年轻时应当快乐,上帝希望你生活愉快,有一颗喜乐的心。张开你的双眼欣赏周围美好的事物,只是不要上当受骗——以为那些罪恶的娱乐能使你心欢畅。当牢记将来在上帝面前受审时,你必须为自己的行为负责。”

寻求生活的喜乐与追求罪中之乐是两码事(希伯来书11章25节)。上帝希望我们通过喜乐的生命除掉心中的愁烦。他也希望我们从肉体中克去邪恶。喜乐的生活是公义的生活。一面试图喜乐地生活,一面沉溺于罪中之乐,那样做毫无益处。

趁年轻时牢记神

(12章1-8)

趁着还未衰老时敬畏上帝,最能使上帝荣耀。所罗门写道:“你趁着年幼,衰败的日子尚未来到,就是你说,我毫无喜乐的那些年日未曾临近之先,当記念造你的主”(12章1节)。一旦衰老,人就难以热爱生活,对于不信上帝的人来说,更是如此。大多数不信上帝的老人至死也不信。人老了,信靠上帝要困

难得多。统计表明,人越老,越不可能接受耶稣基督。在世界各地,凡有福音传播之处,总是年轻人的反应更为积极。

为什么人老了皈依神的可能性就小了呢?在第12章第2-7节中,我们看到所罗门使用了一系列比喻来形容年老的结果:

不要等到日头、光明、月亮、星宿变为黑暗,雨后云彩返回;看守房屋的发颤,有力的屈身,推磨的稀少就止息;从窗户往外看的都昏暗,街门关闭,推磨的响声微小,雀鸟一叫,人就起来,歌唱的女子也都衰微。人怕高处,路上有惊慌;杏树开花,蚱蜢成为重担;人所愿的也都废掉,因为人归他永远的家,吊丧的在街上往来。银链折断,金罐破裂,瓶子在泉旁损坏,水轮在井口破烂;尘土仍归于地,灵仍归于赐灵的神。

人到老年,感觉器官就迟钝了。手(看守房屋的)开始发颤,脚(有力的)开始弯曲。牙齿(推磨的)稀少而不中用了,眼睛(窗户)逐渐昏花。全身衰老,不象以前那样听从大脑的指挥。老年人想到要为上帝而活,常常会感觉到气馁。他们说,自己已经在心中无神的日子浪费了一生中最好的时光。他们担心留给上帝的时间和精力太少,请求神接纳和宽恕他们这样的老人不合适。当然,事实并非如此。上帝愿意宽恕并接纳每一个真正悔改并顺服他的人,无论是年轻人还是老年人。

所罗门接下来继续描绘了人老时的画面:耳朵聋了(街门关闭,推磨的响声微小);睡觉不沉,清晨小鸟的叫声都可使他醒来;声带也老化得没法歌唱了(歌唱的女子都衰微)。随着年纪增大,人害怕高处;头发灰白了(杏树开花);再也不能肩负重担了(蚱蜢成为重担);生理的欲望也减弱了(人所愿的也都废掉)。他明白自己归永远的家日子马上就要到来,吊丧的在街上往来奔走。

第12章第6节用了两个比喻来说明死亡:“银链折断,金罐破裂,瓶子在泉旁损坏,水轮在井口破烂。”当系灯的银链折断,那灯掉到地上摔破;在另一比喻中,水轮在井口破坏,于是提水的瓶子就在井旁损坏。身体现在复归尘土,因为它本由尘土所造(创世纪2章7节),而灵则回归上帝,因为它本为上帝所赐(12章7,8节)。所以我们无论想为上帝做什么,必

须在那时刻之前完成。无论我们要为以后的生命预备什么,也必须在这之前预备好。当最后清算时,我们会发觉没有为此准备的生活虚空而毫无意义。

认识真理

(12章9-14节)

所罗门,也就是书中的传道者,尽管他本人曾经挣扎过,但他能够同别人分享他的智慧。他搜集了许多箴言来教诲众人。他也寻求最合适的方式来传达他正直而诚实的言语(12章9,10节)。

智慧人的言语好像刺棍,能刺激人的良心促使他改变(12章11节)。刺棍是一种驾牛用的、尖锐的棒或棍子。这些箴言又像钉稳的钉子,训导者使它们深入人心。

所罗门然后警告子孙们,要仔细掂量他们听到的和受到的教导(12章12节)。世上许多自称有知识的人提出了数不胜数的思想。研究所有这些思想,再确定哪些

正确,是件劳神费力的事情。但是,我们必须仔细考证,凡没有道理的思想都称不上智慧。

多年来,所罗门用自己全部的智慧来探究生命的意义。他在《传道书》的结尾得出结论:“这些事都已听见了。总意就是敬畏上帝,谨守他的诫命,这是人所当尽的本分。因为人所做的事,连一切隐藏的事,无论是善是恶,神都必审问”(12章13、14节)。

结论

所罗门的结论也应当是我们的结论:“敬畏上帝,谨守他的诫命”。这是生活的全部真谛!为上帝而活,为将来的审判做准备,这是最明智的人生之道(马太福音25章31-46节)。我们所做的一切,无论是善还是恶,哪怕最隐密的事情,都要给上帝一个说法。保罗称这一天为“神藉耶稣基督审判人隐秘事的日子”(罗马书2章16节)。那些“敬畏上帝,谨守他的诫命”的人在那一天来临之时,就有理由欢欣鼓舞了(彼得前书4章13节)。

Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.